

只要有爱 哪里都是“讲台” 中国好人杨维云用热忱画出“最美夕阳”

本报记者 付莉荣



本报记者 陈彬摄

一个投屏，一面拼音墙，一位热情洋溢的奶奶主播，一颗永不言老的心……“喜洋洋拼音课堂”直播间里，公益课堂吸引了大批粉丝共同学习。今年75岁的杨维云已坚持公益直播三年多，她的善举感动无数人，获评2024年第三季度“中国好人”。

杨维云是淮南经济技术开发区洛西社区的居民，也是一名退休语文教师。2021年春节，杨维云看见儿子儿媳在手机上刷直播买年货，觉得视频直播很新潮、很有意思。在孩子的建议和帮助下，杨维云很快准备齐小黑板、粉笔、拼音书写条、手机支架等用品，并一步步学习如何进行视频剪辑。

2021年4月，杨维云反复录了20多遍，剪辑好几个小时的第一条拼音教学视频成功发布。5月17日，名为“喜洋洋拼音课堂”的直播间正式开播，每天早上9时和晚上8时30分，杨维云都会准时进入直播间上课。从声母到韵母再到声调，从前鼻音到后鼻音，从平舌音到翘舌音，每一堂课她都十分投入，从最开始的拘谨到后来的侃侃而谈，杨维云沉浸在课堂教学中，享受和网友们的有趣互动。

一开始，杨维云直播定位的受众是学龄前后的孩子，课程主要是“拼音教学”。慢慢地她发现，配合识字来教拼音的方法更有效，并且她还搭配着教《弟子规》《千字文》等内容，增加传统文化等内容。接着，直播间里又多了一些不识字的打工者，帮忙带孙子孙女学习的老人，甚至一些国外的学生也进入直播间听课。杨维云又为这群特殊学生免费开设了“成年人零基础学拼音”课程，鼓励他们坚持学习，搭建与人沟通的桥梁。

身体不太好的杨维云从没有因为自己的原因放弃直播，经常一边吃药一边备课。开播3年多来，她发布

2000条短视频，累计直播时长5000多个小时，拥有35.7万粉丝，其中最年长者80岁。

2023年，感动中国人物揭晓，由两院院士、大学教授和中小学老教师组成的“银发知播”13人通过短视频和直播等形式传播科学和人文知识，感动了无数国人，杨维云成为其中一员。荣誉发布时，毫不知情的杨维云还在直播间里上课。2024年11月12日，2024年第三季度“中国好人榜”发布，杨维云光荣上榜，她的感人事迹再次被人们知晓。

1月13日，淮河早报、淮南网记者再次采访杨维云时，她正在与一名已经跟她学习两年多的外地网友连线。该网友是一位宝妈，从不识字到现在能教孩子标准的拼音和字词，她直言，是杨维云的悉心教学和持续鼓励才让她有了令人惊喜的变化。

当天的直播连线结束后，杨维云又来到锦城幼儿园和孩子们一起跳操。温暖的阳光下，杨维云的脸上满是笑容，年幼娃娃们跳的健康操和舞蹈，杨维云随便看两遍就能学个像模像样。回到她曾经教学的幼儿园，杨维云与学生们共同做手工、编彩绳、玩游戏，高兴得合不拢嘴。“我当了50年的幼儿园老师和小学老师，对教育一直充满热情，只要我有能力，就会让自己继续发光发热。”杨维云说。

在杨维云看来，初心如磐、使命在肩的教育理想和将公益事业进行到底的教育情怀是她始终要坚守的，“条件允许的话，我会一直把公益直播课堂坚持下去。但行好事，莫问前程，热爱生活，时光就永远不老。”

再次接受采访的杨维云表示，获得的荣誉已是过去式，它是对自己的肯定，也是一种激励。公益直播这件事给自己带来了满满的正能量，希望在新的一年里能够继续把这份能量传递给更多人。

“水运安徽”再添新动力

本报讯（记者 柏雪 通讯员 张波 摄影报道）近日，万吨级LNG双燃料动力集装箱船万邦海运01轮首航、万邦海运02轮吉水仪式在江苏扬州万隆船业举行。

此次首航、吉水的万邦海运01轮、02轮两艘“巨轮”，每艘总长119.8米、型宽19米，装载箱位516标箱，采用LNG双燃料动力驱动，双机双桨推进模式，可在航行及靠泊装卸货物期间实现“降碳减排”。两艘船舶还配备了智能船舶系统、高压岸电装置等智能化综合控制设备，对推进控制、能量管理和监测报警、多场景充

气等功能的安全运行实时管控，是集绿色、高效、智能于一体的万吨级LNG双燃料动力集装箱船。

万邦航运作为扎根淮南的优秀航运企业，10年来，逐步成长、做大做强，企业美誉度不断提升，已在全国港航业立根前行，为淮南乃至安徽省进一步响应国家发展战略，加速融入长江经济带、淮河生态经济带，提升通江达海运能作出积极贡献。

万邦海运01轮的首航和02轮的吉水，将进一步提升淮南航运服务水平，为助力淮南水运高质量推进“双碳”目标增添新动力。



万邦海运02轮吉水仪式